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Resolu¢ao comentada da lista de Julho - Quimica

Algumas questdes necessitam de bom entendimento de fung¢des organicas, por isso, deixamos um

mapa mental com as principai para facilitar sua fixacdo: Link do MM - Func&es Orgéanicas

Gabarito:

1-B 2-E 3-B 4-E 5-B 6-D 7-C 8-D 9-B | 10-E | 11-B

12-E | 13-B | 14-E | 15-B | 16-B | 17-C | 18-B | 19-B | 20-C | 21-E | 22-C

Questao 1
Resposta correta: B
Entenda:

NH,

NH,; (Amonia)

Geometria: O nitrogénio central estd ligado a trés atomos de hidrogénio e possui um par de
elétrons solitarios. Isso causa uma repulsdo que empurra os atomos de hidrogénio para
formar uma estrutura piramidal.

Polaridade: A molécula é polar devido a diferenca de eletronegatividade entre o nitrogénio
(mais eletronegativo) e os hidrogénios (menos eletronegativos). A distribuicdo assimétrica
dos elétrons devido ao par de elétrons solitarios contribui para um momento dipolar
resultante.

CHCI; (Cloroférmio)

Geometria: O carbono central esta ligado a um dtomo de hidrogénio e trés dtomos de cloro,
formando uma geometria tetraédrica.

Polaridade: A molécula é polar porque os atomos de cloro sdo mais eletronegativos que o
atomo de hidrogénio, criando uma distribuicdo desigual de cargas elétricas e resultando em
um momento dipolar.

SO, (Triéxido de enxofre)
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Geometria: Trigonal plana. O enxofre central esta ligado a trés atomos de oxigénio, e todos
os atomos estdo em um mesmo plano.

Polaridade: A molécula é apolar porque, apesar de cada ligacdo S=0 ser polar, a simetria
trigonal plana da molécula faz com que os momentos dipolares individuais se cancelem
mutuamente, resultando em um momento dipolar liquido de zero.

Questao 2

Resposta correta: E

Entenda:

Para determinar quais moléculas sdo polares, é importante considerar a geometria
molecular e a diferenga de eletronegatividade entre os atomos. Vamos analisar cada uma:

I. Metano (CH4): A molécula é tetraédrica, e os dtomos de hidrogénio sdo distribuidos
simetricamente em torno do carbono. A diferenca de eletronegatividade entre carbono e
hidrogénio é pequena, tornando a molécula apolar.

II. Monoclorometano (CH3CI): O cloro é mais eletronegativo que o carbono, o que cria um
dipolo na molécula. A molécula tem uma estrutura assimétrica, tornando-se polar.

[ll. Diclorometano (CH2CI2): O cloro é mais eletronegativo que o carbono, e a molécula tem
uma estrutura angular. A diferenca de eletronegatividade e a geometria levam a molécula a
ser polar.

IV. Triclorometano (CHCI3): Semelhante ao diclorometano, o cloro é mais eletronegativo que
o carbono, e a estrutura é angular, tornando a molécula polar.

V. Tetraclorometano (CCl4): A molécula é tetraédrica, mas todos os dtomos de cloro sdo
distribuidos de maneira simétrica em torno do carbono. A diferenca de eletronegatividade
entre carbono e cloro é significativa, mas a simetria da molécula a torna apolar.

Questao 3

Resposta correta: B

Entenda:

A polaridade de uma molécula é determinada principalmente pela sua geometria molecular
e pela diferenca de eletronegatividade entre os dtomos envolvidos. Vamos analisar as duas
moléculas mencionadas:

OF2 (Dioxido de fluor): O oxigénio é mais eletronegativo que o fldor, e a molécula tem uma
geometria angular devido aos pares de elétrons ndo compartilhados no oxigénio. Isso cria
uma distribuicdo desigual de carga, tornando a molécula polar.

BeF2 (Fluoreto de berilio): O berilio forma uma molécula linear com os atomos de fllor, e
apesar da alta eletronegatividade do fldor, a geometria linear resulta em uma distribuicdo
simétrica da carga, tornando a molécula apolar.
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Questao 4

Resposta correta: E

Entenda:

Molécula A: Sua geometria é tetraédrica e possui quatro ligantes idénticos, o que a torna
uma molécula apolar.

Molécula B: Trata-se de uma molécula linear com dois atomos idénticos ligados ao atomo
central. A geometria linear e a simetria resultante fazem com que essa molécula seja apolar.

Molécula C: Apresenta uma geometria angular, com dois atomos idénticos ligados ao atomo
central. Devido a geometria angular e a presenca de pares de elétrons ndo compartilhados,
a molécula é polar.

Molécula D: E diatémica, formada por dois 4tomos de elementos diferentes, o que resulta
em uma molécula polar.

Questado 5
Resposta correta: B
Entenda:
Somente o0 composto 3 possui
(Cl‘i (Czl) ((?1) simetria na disposicdo dos grupos
I I I substituintes, tornando-o apolar. Os
compostos 1 e 2 sdo polares porque
= Cl as posicoes dos atomos de cloro ndo
- equilibram suas eletronegatividades.
cl 1 Veja os vetores na figura ao lado.
Cl
Questao 6

Resposta correta: D

Entenda:

Tipo de Ligacao:

Covalente Polar: Cada ligacdo entre o carbono (C) e o oxigénio (O) no CO, é uma ligacao
covalente dupla. Embora o oxigénio seja mais eletronegativo que o carbono, e cada ligagdo
individual seja polar, a molécula é linear. Isso resulta em uma distribuicdo simétrica dos
dipolos, cancelando-se mutuamente. Portanto, a molécula como um todo é apolar, mas as
ligagdes individuais sao covalentes polares.

Tipo de Forgas Intermoleculares:

Forcas de Van der Waals: Essas forcas, também conhecidas como forcgas de dispersdo, atuam
entre todas as moléculas, incluindo as apolares. No caso do CO,, que é uma molécula apolar
globalmente, as forgas intermoleculares sdo as forcas de Van der Waals, que sao
relativamente fracas em comparagdo com outras interagdes.
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Questao 7

Resposta correta: C

Entenda:

A sequéncia correta para os termos relacionados as afirmacoes é:

(2) InteragOes ion-dipolo: Estas interagdes ocorrem entre ions (como K* e Na*) e moléculas
polares (como a agua). Quando sais como KCl ou Na se dissolvem em agua, os ions
interagem com os dipolos da dgua, formando interag¢des ion-dipolo.

(1) LigacOes de hidrogénio: Este tipo de interacdo ocorre quando atomos de hidrogénio
estdo covalentemente ligados a 4tomos altamente eletronegativos, como flUor, oxigénio ou
nitrogénio. Essas ligagOes sao responsaveis pela interagdo forte entre moléculas, como a
agua ou o DNA. A frase "Podem ocorrer quando elementos com eletronegatividade elevada
estdo ligados covalentemente com o atomo de hidrogénio" descreve precisamente essa
situagao.

(4) Interagdes dipolo-dipolo: Estas interagdes ocorrem entre moléculas polares onde os
dipolos permanentes de diferentes moléculas interagem. Por exemplo, em uma solucdo de
acetona (propanona) dissolvida em etanoato de etila, as moléculas polares interagem por
meio de suas dipolos, formando intera¢Ges dipolo-dipolo.

(3) Forcas de London: Também conhecidas como forcas de dispersdo, estas interacdes
ocorrem entre moléculas ndo polares e sdo geralmente fracas. Elas sdo resultantes de
dipolos temporarios induzidos que ocorrem devido ao movimento dos elétrons em torno
dos atomos. A frase "Ocorrem entre compostos ndao polares, sendo esta uma interagao
bastante fraca" descreve corretamente as for¢as de London.

Questao 8

Resposta correta: D

Entenda:

| - A tensdo superficial resulta das forcas de coesdo entre as moléculas de um liquido, que
sdo mais intensas na superficie devido a auséncia de moléculas adjacentes em todas as
direcdes, fazendo com que a superficie se comporte como uma pelicula eldstica.

lll - A sacarose se dissolve bem em agua devido a formacao de ligacGes de hidrogénio entre
os grupos hidroxila da sacarose e as moléculas de agua, permitindo uma mistura
homogénea.

Il - Esta afirmacdo estd incorreta, pois a adicdo de um soluto ndo altera o tipo de interagao
intermolecular (ligacdes de hidrogénio) entre as moléculas de agua, apenas reduz a pressao
de vapor ao diminuir a quantidade de moléculas de dgua na superficie.
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Questao 9
Resposta correta: B
Entenda:
A atracao das ligacdes de hidrogénio, tanto da agua quanto do alcool , permitem a interacado
entre essas moléculas, o que resulta na grande solubilidade de alcool na dgua.
*0Os atomos que devem estar ligados ao Hidrogénio para formar uma ligacao de
Hidrogénio sdo: Nitrogénio, Fltor e Oxigénio.

Questao 10

Resposta correta: E

Entenda:

Por causa das ligacdes de hidrogénio presentes na glicerina e no polietilenoglicol, as
moléculas da agua sdo atraidas, ja que elas também podem formar ligacdes de hidrogénio.

Questao 11

Resposta correta: B

Entenda:

Isdmeros funcionais: mesma férmula molecular, com diferentes fungdes
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Questdo 12
Resposta correta: E
Entenda:
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Questao 13
Resposta correta: B
Entenda:

Para resolver essa questdo, o jeito mais rapido e confidvel é determinar a formula minima do

hidrocarboneto de cada amostra. Se a férmula minima for igual,

provavelmente os

hidrocarbonetos serdo isdmeros; se a formula minima for diferente, ndo serdo isdmeros.

@C:

Questao 14
Resposta correta: E
Entenda:

0,168g

= 0,014mol
12g/mol
0,032¢g

———=0,032mol
Tg/mol
0,252¢g

——— =0,021mol
12g/mol
0,048g

—— = (0,048mol
1g/mol
0,491g

i ——— =0,041mol
12g/mol
0,109¢g

—— =0,109mal
1g/mol

férmula minima
do hidrocarboneto:

7
X! p» 7

dividindo pelo
menor, temos:

Tmol

C7H16

2.28mol —*7» 16

formula minima
do hidrocarboneto:

7
X—’ 7

dividindo pelo
menor, temos:

Tmol

C?H16

2.28mol —*7 16

formula minima
do hidrocarboneto:

3
L X° 3

dividindo pelo
menor, temos:

Tmol

C3Hg

2 B5niol —-22 - B

a) Incorreto, pois a isomeria geométrica ocorre apenas em alcenos e cicloalcanos, além

disso, temos que deve existir ao menos um C = C em que os carbonos estdo ligados a dois

elementos diferentes, caracteristicas estas que nao ha na formula estrutural da anfetamina.

b) Incorreto, visto que ao contarmos os

atomos do composto, chegamos a um total

N0
[N

de 23 atomos.

s
BTG c)‘\@3

c) Incorreto, pois o grupo amida diz respeito

ao Nitrogénio ligado a um C = O. Na formula
estrutural do composto, temos que o grupo

3 \-v C ml\‘ngv\a mm\g.\ funcional que o nitrogénio desempenha é o

de uma amina primaria (quando o

nitrogénio esta ligado a dois hidrogénios e a um carbono).
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O conceito de superponivel pode ser entendido pelo exemplo a seguir:

- .

x x Mo Nio
Miio Espelho -
ctqmerds P direita sobreponiveis

d) Incorreto, o composto apresenta um carbono quiral (carbono que esta ligado a quatro
elementos diferentes).

e) Correto, o composto possui isomeria 6ptica, visto que sua imagem especular ndo é
sobreponivel a sua férmula estrutural, isto é, se colocarmos sua imagem sobre a férmula do
composto teremos que os atomos ndo irdo ficar um sobre os outros.

Questao 15
Resposta correta: B
Entenda:
Para visualizar melhor a molécula, é melhor desenha-la com na estrutura de linhas.
Os carbonos identificados por “circulo”
N&o € amida s3o carbonos quirais.
NH3 Lembre-se: Carbono quiral é um atomo
H.C o 0 de carbono ligado a quatro grupos
3 4 diferentes, criando moléculas que tém
formas nao sobreponiveis, chamadas
OH 0O enantibmeros. Carbonos insaturados nao

podem ser quirais.

Questao 16

Resposta correta: B

Entenda:

a) a queima da parafina: A queima da parafina é um processo de combustdo, e é o exemplo
de processo mais comum quando falamos sobre processos exotérmicos. Por isso, esta
alternativa é FALSA.

b) a vaporizacao da dgua: para ocorrer a vaporizacao da agua é necessario que ela mude de
estado fisico, ou seja, saia do estado liquido para o gasoso (vapor). E para isso nds temos
que fornecer calor, por exemplo, para ferver a dgua no fogdo nds fornecemos a chama,
entdo ela absorve essa energia em forma de calor, e isso caracteriza um processo
endotérmico. Portanto, essa alternativa é verdadeira.

¢) combustao do dlcool: Mais um exemplo de combust3do, leu essa palavra ja sabe o processo
libera calor, portanto, processo exotérmico. Por isso, a alternativa é FALSA.
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d) formagdao de um iceberg: Esse processo ja é um pouco mais dificil de visualizar, mas
vamos fazer uma analogia com ferver a 4gua no fogao, se para ferver a agua nds fornecemos
energia, entdo para ir pro lado contrario que seria congelar a agua, ela é quem forneceria o
calor, que é o caso aqui, o processo libera calor, ou seja, € um processo exotérmico. Por isso,
a alternativa é FALSA.

e) O valor de dH depende do estado fisico: Para responder essa ndés podemos olhar as
alternativas anteriores que destrinchamos, temos sim processos de mudanga de estado
fisico, como por exemplo, a vaporizacdao da agua e a formacao de icebergs, mas também
temos processo que nao dependem do estado, nesse caso temos a combustao, que é um
processo irreversivel, ndo um estado que vai e volta dependendo dos pardametros, portanto,
sé aqui ja vemos que a alternativa é FALSA. E além desses exemplos tem muitas outras
circunstancias que vao definir o valor de dH.

Questao 17

Resposta correta: C

Entenda:

I) o calor da reacdo depende apenas dos estados iniciais e finais do processo: Nés podemos
checar se é verdadeiro ou falso apenas olhando a equagdo, os Unicos componentes que
temos quando vamos calcular a entalpia sao fatores finais e iniciais, entdo sim, essa
afirmacdo é VERDADEIRA.

II) as equagdes termoquimicas podem ser somadas como se fossem equacdes matematicas:
A soma de equag¢Oes é uma pratica comum nos estudos da termoquimica, é possivel
determinar valores de dH de reac¢Oes através desse método, entdo sim, essa afirmacgao é
VERDADEIRA.

lll) Podemos inverter uma equacdo termoquimica desde que se inverta o sinal de dH:
Novamente, uma pratica muito comum no estudo da termoquimica, quando estamos
somando as equagdes podemos definir o caminho da reagao, invertendo podemos escolher
entre exotérmico ou endotérmico, claro, alterando o sinal sempre, sendo assim, essa
alternativa é VERDADEIRA.

IV) Se o estado final do processo for alcancado por vdrios caminhos , o valor de dH
dependera dos estados intermedidrios: Essa afirmacdo vai contra a afirmacao |, temos que
lembrar sempre que falamos sobre determinagdo de dH é que consideramos apenas os
valores finais e iniciais, os estados intermedidrios sdao apenas para encontrarmos o caminho,
nao devem ser levados em conta, por isso, essa afirmacdo é FALSA.

Questao 18

Resposta correta: B

Entenda:

Pela Lei de Hess, o calor envolvido em uma reacdao pode ser expresso pela soma do DeltaH
das etapas.
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Assim, para resolver esta questao:

CH,(OH), ~—>CHO, _+ AH =+ 177 kj /mol

2(aq) 6 4 2(aq) 2(9)

1 ~
HZOZ(aq) - 762(g) + HzO(z) AH =-— 95 kJ/mol Somar as equagdes
1 —
7@2(9) +H/,,>H,09, AH =+ 286 kJ/mol
C,H,(OH), +H,0, ~—>CHO, +2H0, AH =— 204 kJ /mol

Questao 19
Resposta correta: B
Entenda:
Para determinar a energia liberada pela oxidacdo de 1,0 grama de glicose, primeiro é
necessario calcular a quantidade de matéria dessa massa. Para isso, precisamos encontrar a
massa molar da glicose, que é a massa de 1 mol da substancia. Sabendo que a oxidacdo de 1
mol de glicose libera 2.800 quilojoules de energia, podemos entdo calcular a energia
liberada por 1,0 grama de glicose apds determinar sua quantidade de matéria.

*A massa é aproximadamente 180g
Agora, conhecendo a massa molar da glicose, podemos determinar a quantidade de matéria
(em mols) utilizando a férmula: n = massa/massa molar
Aplicando a férmula:
1g/180g.mol™ = 5,55 X 10 mols de glicose
Com essa quantidade de matéria, podemos determinar a energia liberada na oxidacdo de
1,0 g de glicose através de uma regra de trés simples. Sabemos que 1,0 mol de glicose libera
2.800 kJ de energia. Portanto, 5,55 x 10 mol liberara: E = 15,54 kJ ~ 15,6 k

Questao 20
Resposta correta: C
Entenda:
Sabe-se que sdo liberados -18,8 kJ/g na queima do bio-6leo, gerando didxido de carbono
gasoso e agua liquida, portanto, para saber a variacdo de entalpia para a formacdo de
diéxido de carbono gasoso e dgua no estado gasoso, basta realizar a diferenca entre os dois
valores de entalpia presentes no grafico acima: -18,8 — (-2,4) =-16,4 kJ/g. Note, no entanto,
que este valor em kJ estd para apenas 1g. Entdo, para 5g, como pede o enunciado, basta
realizar uma regra de trés:

— 16,4k] — 1g x = 82k]

x — 5g
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Questao 21

Resposta correta: E

Entenda:

Para determinar a substancia mais energética em 1 kg, devemos encontrar a quantidade de
energia por grama. Isso é feito dividindo a energia em kJ/mol pela massa molar (g/mol) da
substancia. Veja:

-1298 kdimol __ E =_1208 kJ/mol = 49 92 kJ/
CH, | mm = 26 g/mol ~ 26g/mol , ¥

Para descobrir em kJ/Kg, multiplicamos o resultado por 1000. Temos: E = 49.920 kJ/Kg
Faremos isso para os outros quatro compostos, seguindo o mesmo padrdao de cdlculos,
alterando apenas os valores com base na massa molar e entalpia de cada composto. Os
valores finais serdo:

51930 kJ/Kg para o Etano 29696 kJ/Kg para o Etanol

121000 kJ/Kg para o Hidrogénio 18000 kJ/Kg para o Metanol
Portanto, a substancia mais eficiente para a obtencdo de energia, na combustdo de 1 kg de
combustivel é o Hidrogénio por liberar maior Energia.

Questao 22
Resposta correta: C
Entenda:
Para determinar a diferenca da entalpia de combustdo de uma reacao, utiliza-se a Lei de
Hess para obter a reacdo geral, somando e invertendo equacdes, se necessario.
*Na combustdo completa, os produtos sdo sempre CO, e H,0.

ZC(S) + HZ(g) - CZHZ(g) AH =+ 54,2 kcal/mol - invertemos essa equacgado e
o sinal da entalpia também

1  —
HZ(S) + 702@ - HZO(Z) AH =— 68,3 kcal/mol

C(S) + OZ(g) - COZ(Q) AH =— 94,1 kcal/mol - multiplicamos por 2 a

equacdo e a entalpia

CHy = 2C 0+ Hy AH =— 54,2 kcal/mol
1 0 Somar as equagoes
%S) + OZ(g) - HZO(Z) AH =— 68,3 kcal/mol
© + 202(g) - ZCOZ(g) AH = 2(— 94,1) kcal/mol
5 —_——
C2H2(g) +- OZ(Q) - ZCOZ(g) + HZO(D AH =— 310,7 kcal/mol



